Рубрика   “Откровенный разговор”
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-Какие возможные затруднения при выборе профессии:
-слабая информированность об учебных заведениях, небольшой круг профессий, о которых имеют представление старшеклассники;

-неумением оценить свои возможности;
-мнение, что все решится само собой, отсутствие серьезного отношения к вопросам профессионального выбора;

-труднодоступность привлекательной профессии;

-большое количество одинаково привлекательных вариантов;

-отсутствием интереса к какой бы то ни было деятельности.
- Как  избежать таких ошибок?      Необходимо!!!!!!
*Познакомиться с последним вариантом справочника по учебным заведениям города.

*Посоветоваться с родителями.

*Получить индивидуальную консультацию по выбору профессии —  в службе профориентации молодежи или у школьного психолога. 

В процессе индивидуальной профконсультации определить свои интересы и склонности, сопоставить их с имеющимся профессиями; выяснить профессионально важные качества интересующих профессий и путем тестирования или самонаблюдения прийти к выводу о том, в какой мере они развиты. Затем взвесить свои возможности, способности, требования рынка труда, а также составить хотя бы приблизительный прогноз — велика ли будет потребность общества в специалистах данной профессии через 3-5 лет, будет ли возможность найти работу после обучения. *Необходимо учитывать не только сферу деятельности, но и выяснить условия труда, его особенности.

Пути получения профессии 

Правильный выбор профессии – необходимое, но недостаточное условие успешной профессиональной карьеры. Следующее условие – выбор пути получения профессии. Этот выбор в первую очередь зависит от характера самой профессии. Подготовка некоторых специалистов займет всего несколько месяцев обучения на курсах – например, верстальщик или веб-дизайнер. Большинство продавцов в наше время осваивают эту профессию прямо на рабочем месте. Есть профессии, обучение которым требует нескольких лет – врач, учитель, инженер. Как ни странно, до сих пор встречаются молодые люди, убежденные, что профессия экономиста, психолога, врача не требует высшего образования. Возможно, свою роль играют посулы многих учебных заведений, которые за смехотворно короткий срок обещают оделить вас дипломом университета или академии, да еще международной. Кто из вас хочет попасть под нож хирурга, учившегося заочно, по ускоренной программе, да еще сдававшего экзамены за деньги? А жить в доме, спроектированным архитектором-недоучкой? 

Рынок образовательных услуг предлагает такое множество учебных заведений с громкими названиями, что выпускник чувствует себя покупателем, окруженным навязчивыми торговцами. Как правильно выбрать «товар»? 

· сначала решите, нужен ли он вообще. Сегодня ценность большинства дипломов в глазах работодателей невысока. Для них важнее ваши умения и способности. По данным Министерства труда и социального развития РФ, более половины выпускников вузов не может найти работу по специальности. Это – потерянные годы и выброшенные на ветер деньги, если обучение было платное.

· поинтересуйтесь лицензией на обучение по интересующей тебя специальности. Даже филиалы крупных государственных вузов должны быть лицензированы. Если этот вуз — филиал или отделение, то он должен быть упомянут в лицензии и Свидетельстве о регистрации головного вуза с обязательным указанием места деятельности отделения или филиала.

· ознакомившись с лицензией, попросите предъявить сертификат о прохождении аккредитации. Если вуз не может предъявить такого сертификата, — вежливо попрощайтесь с теми, кто добился получения лицензии, однако не смог её подтвердить. Если вы рискнете связаться с неаккредитованным вузом, будьте готовы по окончанию срока обучения получить справку (свидетельство, диплом какой-либо общественной организации), а не государственный диплом, признанный на территории страны.

· убедившись в существовании сертификата по нужному направлению (специальности), поинтересуйтесь результатами трудоустройства его выпускников.

Существует такое понятие – «горизонтальная карьера». Это означает не карьерное продвижение (должностной рост), а профессиональное (профессиональный рост). Представить это можно в виде ступеней: чем выше ступень, тем выше профессиональный уровень. Во всем мире дороже всего ценятся специалисты, прошедшие всю «лестницу мастерства» – от нижней ступеньки до верхней. Например, медицина. Какой специалист будет цениться выше – поступивший после школы в институт или тот, кто до института учился в медицинском училище? Конечно, второй. Во-первых, он – специалист более широкого профиля, он может то, чего не может обычный врач. Во-вторых, его стремление стать врачом более осознанное, зрелое. Не секрет, что более половины выпускников высших учебных заведений работают не по специальности. Нередко только потому, что выбранная профессия на самом деле выглядит совершенно иначе, чем представлялось на расстоянии. Поэтому, прежде, чем штурмовать высшие учебные заведения, подумайте о других формах получения образования – начальном или среднем профессиональном образовании. 

Среднее специальное образование можно получить не только в училищах и техникумах, но и курсах, дополнительного образования, где обучают «массовым профессиям» — бухгалтер, водитель, швея, официант, пользователь компьютера и др. Обучение на рабочих местах также вполне может обеспечить профессией и трудоустройством. Способ подготовки мало отличается от дополнительного образования — показ, тренинг, воспроизведение, но требования строже, продолжительность и интенсивность обучения выше. 

Специалистов рабочих профессий готовят в училищах. Однако для приобретения квалификации здесь уже необходимы углубленные общие и специальные знания, иной уровень профессионального мышления. В учебном плане таких учебных заведений десятки два предметов, курсовых работ, зачетов и экзаменов. Уровень их подготовки позволяет осваивать новые виды работы, расти профессионально, следить за новыми технологиями. Специалистов для выполнения более сложной работы, в том числе для управления рабочими коллективами, готовят техникумы, где уровень подготовки, объем и интенсивность самостоятельной работы выше. Сроки обучения в этом случае увеличиваются, а прием проводится по результатам вступительных экзаменов. В дополнение к классно-урочной системе преподавания могут быть лекции, семинары, лабораторные работы. От выпускников техникумов на работе ждут самостоятельности в принятии решений, способности руководить рабочим коллективом. 

В настоящее время динамично развивается полиграфия, бытовое обслуживание, строительство, производство товаров и продуктов питания, приборостроение. Спросом на рынке труда пользуются станочники, фрезеровщики, токари высоких разрядов. 

Кроме традиционных очной и заочной форм обучения, существют дистанционная форма обучения и экстернат. Дистанционное образование стало возможным благодаря использованию интернет-технологий. Это целый комплекс программных и педагогических компонентов, предназначенный для передачи знаний на расстоянии. Обучение может быть асинхронным и синхронным. При асинхронном методе студент сам определяет темп полученной информации. Синхронное обучение предполагает обучение в режиме реального времени. В него входит: 

· работа с базами данных или учебными компакт-дисками в компьютерных классах институтов или дома,

· общение с преподавателем через электронные средства связи,

· отслеживание в реальном времени правильности выполнения заданий.

Дистанционное обучение эффективно в направлениях человеческой деятельности, связанной с разработкой и использованием программного и аппаратного обеспечения естественнонаучных дисциплин. 

Для реализации программ среднего и высшего профессионального образования с использованием дистанционной технологии обучения необходимо, чтобы студент был зачислен на одну из предусмотренных законодательством форм получения образования: очную, вечернюю, заочную или экстернат. 

Экстернат представляет собой государственную аттестацию лиц, самостоятельно изучающих дисциплины в соответвии с программой. Экстерн, успешно прошедший текущую и итоговую государственную аттестацию, получает диплом государственного образца об окончании соответствующего учебного заведения с присвоением соответствующей квалификации и указанием специальности. 

Галина Резапкина 


Ведущий представитель гуманистической психологии А.Маслоу, основываясь на принципах Мейо, предложил восходящий принцип потребностей: 

· физиологические потребности (питание, сон, сексуальные потребности) 

· экзистенциальные потребности (чувство безопасности) 

· социальные потребности (привязанность, принадлежность к определенной социальной или профессиональной группе) 

· потребность в уважении (служебный рост, уважение, успех, статус) 

· духовные потребности
Взгляды автора "теории X" и "теории Y" Д. Макгрегора на теорию и практику управления персоналом отражают его взгляды на человеческую природу. Согласно "теории Х" человек от природы ленив, поэтому оптимальный способ управления им - это политика кнута (угроза безработицы) и пряника (деньги), потому что: 

· человек от природы ленив - он работает как можно меньше 

· человеку недостает честолюбия, он предпочитает, чтобы им руководили 

· человек от природы эгоцентричен, безразличен к потребностям организации 

· человек от природы противится переменам 

· человек доверчив и глуп, поэтому он - легкая добыча шарлатана и демагога

Согласно теории Y, человеку свойственно позитивное отношение к труду. Эта установка позволяет совлекать сотрудника в управление производством. Основные характеристики человека, по теории Y таковы: 

· человек не является пассивными от природы и не противодействует целям организации - он становится таким в результате работы в организации. 

· мотивация, возможность развития, способность брать на себя ответственность и стремиться к достижению целей организации - качества, свойственные людям. Управление должно помочь сотрудникам осознать и развить в себе эти качества. 

· важная задача управления состоит в том, чтобы создать такие условия в организации и применять такие методы работы, чтобы люди могли достигать своих собственных целей лишь при условии достижения целей организации.

Если администрация разделяет взгляды "теории X", она обращает особое внимание на методы внешнего контроля. Сторонники "теории Y" особое значение придают самоконтролю, который возникает, когда сотрудники воспринимают цели компании как свои собственные. Макгрегор считал, что вовлечение сотрудников в процесс принятия решений является мощным мотивационным фактором. 
Принципиально новый вклад в развитие представлений о мотивации внес В.Франкл, разработав концепцию смысла, приносящую свои плоды в психотерапии, консультировании и психологической профилактике. Ученик Франкла А.Ленгле разработал и обосновал теорию четырех фундаментальных мотиваций, являющихся основаниями для внутреннего согласия в отношении действия, независимо от того, движимы они инстинктами, чувствами или духовностью. Исследования Ленгле показали, что за страданием, болезненным опытом и потерей смысла стоит нарушение одной или нескольких фундаментальных мотиваций. Зрелость и душевное здоровье человека зависят от того, насколько он может проживать исполнение фундаментальных мотиваций в отношениях с самим собой и с миром. 

С чисто утилитарной точки зрения можно выделить следующие виды мотивации: Ценностная ("работа важна и интересна сама по себе");
Смешанная ("работа дело важное, но есть вещи, которые занимают меня гораздо больше");
Инструментальная, в том числе материальная (работа - источник средств к существованию);
Статусная мотивация (работа - средство достижения успеха, положения в обществе);
Мотивация развития и самореализации (работа - средство самовыражения).
Демотивация, или отсутствие мотивации (работа - неприятная обязанность, если бы я мог, то вообще бы не работал).
Мотивация мало доступна исследованию и самонаблюдению, потому что мотивы человека находятся в подсознании и не всегда осознаются. Психология мотивации - развивающаяся область исследования регуляции деятельности, интегрирующая в себе психологию познавательных процессов, эмоций, целей и смыслов. Мотивация является ключевым понятием в вопросах повышения качества рабочей силы и управления персоналом. 

Между "хочу" и "надо" Считается, что правильно выбранная профессия должна быть интересна и, кроме достойного вознаграждения, приносить удовольствие. Но любая работа, даже самая интересная и любимая, требует напряжения и самоотдачи. Наивно ждать от детей желания трудиться, особенно если с детства не привита потребность в труде. Основные виды деятельности человека - игра, образование, работа, творчество, отдых. 
Секрет формулы "Могу, хочу, надо"
В профориентации десятилетиями используется схема "могу", "хочу", "надо".                Мы привычно говорим ученикам, что выбор можно считать правильным при совпадении этих трех "колец". Вроде все правильно. Но на практике "могу", "хочу" и "надо" расползаются друг от друга все дальше - "хочется" одного, "можется" другое, а "надо" - совершенно иное. 

· Почему эта красивая формула работает не всегда? Какие вы можете предложить пути решения данной проблемы? Какое из этих колец наиболее подвижно? Как они связаны между собой и как соотносятся с системой мотивов, потребностей и ценностно-смысловой сферой?

Под "Могу" понимается набор способностей, знаний, умений и навыков, необходимых для успешной профессиональной деятельности. В юношеском возрасте они отсутствуют, скрыты или не сформированы. Попытка пересадить на российскую почве систему профессиональных проб, давно и успешно действующую в Японии, закончилась неудачей по банальным причинам отсутствия материальной базы, финансирования и кадрового обеспечения. Хотя кое-где осколки этой системы до сих пор работают и дают результаты благодаря усилиям энтузиастов-одиночек. Возможности проверить свои силы в школьных кружках и секциях существенно ограничены. Профильное обучение в большинстве школ понимают как подготовку к поступлению в вуз, а не как возможность попробовать себя в будущей профессии. Однако даже полный набор необходимых способностей, знаний, умений и навыков не является гарантией счастливого выбора - необходимо желание работать. 

"Хочу" - самое слабое звено среди трех колец. В основе "хочу" лежат потребности, которые у всех разные, потому что определяется целями и ценностями. Потребности бывают "разумными", т.е. адекватными реальным потребностям человека, и "неразумными", т.е. гипертрофированными, удовлетворение которых отнимает здоровье и укорачивает жизнь. 



Семь смертных грехов в сегодняшнем мире: богатство без труда, удовольствие без совести, знания без характера, бизнес без морали, наука без человечности, религия без жертвенности и политика без принципов. 

Махатма Ганди



Под "Надо" традиционно понимают требования рынка труда - системы социально-экономических отношений между работниками и работодателями. В их основе - потребности общества, состоящие из потребностей отдельных людей. Есть массовые профессии, требующие большого количества специалистов. Потребность в жилище, питании, одежде не оставит без работы строителей, технологов и производителей изделий и продуктов питания. Пока есть болезни, нужны врачи. Пока есть дети, нужны учителя. Пока есть преступность, нужны правоохранительные органы. Среди жизненно необходимых профессий много тяжелых, неприятных и опасных - что произойдет, если не найдется желающих работать в этих сферах? 

Особую категорию составляют ученые, изобретатели, люди искусства, представители редких профессий, например, реставратор, летчик-космонавт, криптограф, дегустатор, ювелир, переводчик, психолог. Это - "штучный" товар. Если в эту "нишу" устремляется большое количество людей, возникает конкуренция и безработица - неизбежное следствие рыночных отношений. Но еще более опасное последствие - обесценивание профессии, падание профессиональной компетенции, деградация специалистов. 

Кого ищут работодатели

   Существует мнение, что работодатели набирают в свои команды только успешных профессионалов, причем в самом расцвете лет. А для молодежи и людей зрелого возраста места ни в коем случае не найдется. Но мой опыт в области подбора персонала утверждает совершенно иное.

Итак, на что лично я обращаю свое внимание при отборе кандидатов в ту или иную компанию?

   Прежде всего, это уже существующие склонности и способности. В разных профессиях требуются совершенно определенные качества. И, не обладая ими, преуспеть в данной сфере очень сложно. Не буду отрицать, что со временем можно чему-то научиться, но стать по-настоящему успешным профессионалом — никогда.

    Второе — это энергичность, активность и желание. Меня не привлекают люди вялые, с отсутствующим взглядом. Их место где-нибудь на конвейере с определенным темпом и набором автоматических действий. Хороший же работник знает чего, он хочет, и зачем. Именно это является лучшим внутренним мотиватором к продуктивной деятельности.

    Третье — это пунктуальность и стремление довести до конца любое начатое дело. Человек, который постоянно все бросает на половине пути, никогда не станет хорошим работником. За ним всегда придется что-то доделывать или переделывать.

    И, конечно же, обучаемость. Очень важно, чтобы кандидат не только искренне хотел постоянно расти и развиваться, но и был способен на это. Он должен быть открыт для нового, даже если это новое идет вразрез с его знаниями.

Также важно, чтобы новичок имел представление о работе в команде, интересовался компанией и ее деятельностью.

    Вообще, существует слишком большое количество различных факторов, которые создают мнение о кандидате на определенную должность. Но я все больше прихожу к выводу, что самая важная часть собеседования — это реальное задание, которое можно дать соискателю. А уже по тому, как он его будет выполнять, какие результаты он покажет, какие качества при этом проявит, и делать соответствующие выводы.

Таким образом, хороший персонал — это не возраст, не знания и не опыт работы. Это желание и умение выполнять поставленную задачу.

       Об авторе:  Александр Белановский — автор глобальной системы обучения руководителей малого бизнеса «Продажи чужими руками». Руководитель, бизнес-тренер, мотиватор и организатор. С 1996 года занимается созданием и ведением различных бизнесов продаж, набором и мотивацией персонала, развитием филиальных сетей.                                                     Источник: www.career.ru
Самые престижные женские профессии

Время идет, а вместе с ним меняется “мода” на профессии. Можно проследить, как изменился спрос на определенные профессии за последние 12 лет. В 1998 году самыми популярными и престижными профессиями, как для мужчин, так и для женщин, были “экономист” и “юрист”.

Конкурсы по этим специальностям просто зашкаливали, казалось, что проще поступить в какой-нибудь театральный вуз, чем на экономический или юридический факультет самого обычного университета или института. Вакансии экономиста и юриста были открыты многими преуспевающими компаниями и фирмами и, хотя пройти собеседование на такое теплое местечко с большой зарплатой было довольно сложно, шанс оставался всегда. Его получали самые активные и целеустремленные.

Лет через пять ситуация изменилась. Женщине стало модно быть “менеджером по продажам”, “адвокатом” и “секретарем-референтом”. Требования к кандидаткам на эти должности предъявлялись очень жесткие, среди них – обязательное знание двух, а то и трех иностранных языков, модельная внешность, умение общаться с людьми, знание основ психологии и отличное владение компьютером.

Еще позже престижно стало вести всякого рода тренинги. “Бизнес-тренера” оказались на пике популярности, они учили (или, по крайней мере, пытались) людей зарабатывать деньги. Далее появились “маркетологи”, “специалисты в области нанотехнологий”, “женщины-бодигарды” – они стали самыми востребованными и высокооплачиваемыми. Рекламный бизнес процветал, маркетологи были нарасхват, а женщины-охранники были широко востребованными среди жен богатых предпринимателей.

Во время недавно наступившего кризиса актуальными стали такие профессии, как “специалист по взысканию задолженностей и работе с проблемными кредитами”, “специалист в области IT-безопасности”… Но это еще не все профессии, которые популярны среди женщин.    Если обратиться к статистике, можно увидеть, что, например, из всех инспекторов отдела кадров 97% – представительницы прекрасного пола. 92% менеджеров по туризму – тоже женщины, и всего на 2% отстают от них менеджеры по персоналу, среди которых женщины составляют 90%. Не секрет, что женщины более коммуникабельны, чем мужчины. Профессия оператора call-центра создана для тех, кто любит общение, поэтому неудивительно, что 82% претендентов на эту должность – дамы.   Судьба окружающей среды вскоре полностью окажется в руках прекрасной половины человечества: 79% соискателей должности эколога составляют женщины. В последнее время леди не уступают джентльменам и в освоении таких перспективных профессий, как менеджер по рекламе и PR. 75% соискателей, которые стремятся к карьере менеджера по рекламе, – женского пола. Налаживать связи с общественностью считают своим призванием 73% женщин.   Среди менеджеров, которые следят за соответствием товара международным стандартам качества, женщины составляют 70%. Чуть меньше соискательниц (67%) претендуют на такие должности, как менеджер по маркетингу, литературный редактор и сметчик. По своей природе женщины более наблюдательны, скрупулезны, способны заметить мельчайшие недочёты, обладают художественным чутьём. По этой причине мужчины нередко уступают им такие специальности, как аудитор и архитектор (65%).

Немало современных девушек знает, как держать себя в тонусе. Некоторые из них готовы научить этому других, поэтому инструкторы по фитнесу на 62% состоят из женщин. Ну а если душа желает творчества, то всегда модно будет числиться в рядах певиц, телеведущих, писательниц и экстрасенсов.
10 ошибок при выборе профессии

1. Не относись к выбору профессии как к выбору пожизненного пристанища. 
В любой сфере деятельности происходит закономерная смена занятий, специальностей, должностей, мест работы по мере роста квалификации человека.

2. Не путай должность, профессию и специальность. 
Например, главный врач - это должность, врач - профессия, стоматолог - специальность.

3. Не выбирай профессию по ее внешним признакам. Всегда старайся глубже узнать содержание профессии, существенные стороны повседневного труда профессионала.

4. Не поддавайся предрассудкам относительно той или иной профессии. 
Мода на профессии постоянно изменяется, сегодня oдни профессии престижны, завтра - другие. Но мода на профессии не всегда успевает за изменениями рынка труда.

5. Не переноси свое отношение к человеку - представителю той или иной профессии - на саму профессию. 
Симпатичные или несимпатичные личные качества конкретного человека не всегда являются профессионально важными для той или иной профессии.

6. Не отождествляй учебные предметы и профессии. 
Мир профессий значительно шире, чем это можно себе представить, основываясь на перечне школьных предметов.

7. Не выбирай профессию «за компанию», под влиянием товарищей. 
Одежду и обувь мы покупаем по своему размеру, а не то, что подходит друзьям. Поступай так же с выбором своей профессии.

8. Не выбирай профессию, не разобравшись в своих личных качествах. 
Очень важно знать свои интересы, склонности, способности, уровень знаний и подготовленности.

9. Не выбирай профессию, не оценив своих физических особенностей, недостатков, существенных при выборе профессии.

10. Многие профессии предъявляют особые требования к состоянию здоровья, а некоторые профессии противопоказаны (не рекомендуются) при тех или иных особенностях организма, отклонениях в состоянии здоровья. 
Не выбирай профессию, не узнав основных правил, действий и их порядка при решении задачи о выборе профессии. Если не знаешь как решить задачу выбора профессии, обратись за помощью к специалисту-профконсультанту
Как выбрать профессию 
Схема решения задачи о выборе профессии (по Е.А.Климову)

Процесс решения задачи о выборе включает пять операций (совокупность действий):

1-я операция – составить для себя общую ориентировку в мире профессий и совокупность личных качеств, важных при выборе профессии;

2-я операция – выяснить потребность района, города, области в кадрах, где больше всего нужны ваши головы, знания, руки, молодой задор;

3-я операция – использовать разнообразные источники для получения знаний о профессиях: книги, телевидение, кино, экскурсии на предприятия и др.

4-я операция – сделать заключение о наиболее подходящем типе профессии, затем классе, отделе, группе специальностей;

5-я операция – сделать заключение о первом шаге на пути освоения избранной профессии, пройти ролевую практику. Здесь важно посоветоваться с врачом, классным руководителем, учителями, старшими членами семьи, представителями изучаемой профессии.

Но окончательное решение принимать самому.

Самые современные профессии

Правительство России определило и утвердило перечень профессий, необходимых для модернизации страны по приоритетным направлениям развития отечественной экономики. Это решение уже подверглось критике: в газете «Ведомости» заметили, что в списке не нашлось ни учителей, ни врачей. Однако стоит помнить, что речь в документе шла исключительно о специальностях начального и среднего профессионального образования. Его составителям важно было показать, кто непосредственно, «своими руками» осуществляет модернизацию страны. Причем, подчеркнем, действует в рамках 5 приоритетных направлений этого процесса: напомним, что это энергоэффективность, а также разнообразные технологии – ядерные, космические в их связи с телекоммуникациями, медицинские и стратегические информационные.

На что можно рассчитывать, если выбранная вами профессия оказалась в нижеследующем перечне? Это значит, что ваши шансы получать президентские и правительственные стипендии (до 14 000 руб. в месяц) растут. Хорошо, а значит ли это, что ваша профессиональная подготовка будет современно организована? Это уже в большей степени зависит от конкретных учебных условий. Трудоустроиться вам будет легче, чем многочисленным гуманитариям с дипломами вузов: половина крупнейших компаний нуждается в новом производственно-техническом персонале. Но условия труда, опять же, везде свои.

А сможете ли вы участвовать в модернизации, если вашей профессии в списке нет? Конечно, да, но все решения в этом случае вам предстоит принимать лично: что такое для вас модернизация, что такое современный профессионал в выбранной вами области деятельности, какова его роль в экономике страны, как достичь этого высокого уровня – и как его поддерживать.
Итак, какие же профессии отныне признаны в России самыми современными?
Это машинисты – котлов и паровых турбин. Это электрослесарь, слесарь по ремонту оборудования электростанций и слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике.

Это электромонтеры – по техническому обслуживанию электростанций и сетей, по ремонту электросетей, по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям), по монтажу воздушных линий высокого напряжения и контактной сети. А еще это электромонтажник - схемщик.       Это сборщики трансформаторов, электрических машин и аппаратов, электроизмерительных приборов, изделий электронной техники и приборов вакуумной электроники.

Это наладчики – оборудования оптического производства, технологического оборудования (электронная техника), контрольно-измерительных приборов и автоматики, компьютерных сетей, а также аппаратного и программного обеспечения.

Это механики – оптик-механик, механик протезно-ортопедических изделий, радиомеханик. Это электромеханик по испытанию и ремонту электрооборудования летательных аппаратов. Это электромеханики по ремонту и обслуживанию – наркознодыхательной аппаратуры, медицинского оборудования, медицинских оптических приборов, электронной медицинской аппаратуры.

Это операторы микроэлектронного производства и оборудования элионных процессов.

Это монтажник радиоэлектронной аппаратуры и приборов, мастер по обработке цифровой информации, лаборант-аналитик и аппаратчик-оператор в биотехнологии.

Также это следующие специальности: фармация, медицинская оптика, информационная безопасность телекоммуникационных систем, информационная безопасность автоматизированных систем, организация и технология защиты информации, тепловые электрические станции, теплоснабжение и теплотехническое оборудование, электрические станции, сети и системы, релейная защита и автоматизация электроэнергетических систем, электроснабжение (по отраслям), электроизоляционная, кабельная и конденсаторная техника, технология воды, топлива и смазочных материалов на электрических станциях, монтаж и эксплуатация линий электропередачи, гидроэлектроэнергетические установки, электрические машины и аппараты, техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям), атомные электрические станции и установки, радиационная безопасность, технология разделения изотопов, монтаж и техническая эксплуатация холодильно-компрессорных машин и установок (по отраслям), специальные машины и устройства, монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования (по отраслям), техническая эксплуатация оборудования для производства электронной техники, производство летательных аппаратов, производство авиационных двигателей, техническая эксплуатация летательных аппаратов и двигателей, техническая эксплуатация электрифицированных и пилотажно-навигационных комплексов, испытание летательных аппаратов, авиационные приборы и комплексы, акустические приборы и системы, радиоэлектронные приборные устройства, электромеханические приборные устройства, оптические и оптико-электронные приборы и системы, биотехнические и медицинские аппараты и системы, монтаж, техническое обслуживание и ремонт медицинской техники, протезно-ортопедическая и реабилитационная техника, твердотельная электроника, электронные приборы и устройства, аудиовизуальная техника, радиоаппаратостроение, радиотехнические комплексы и системы управления космических летательных аппаратов, радиотехнические информационные системы, средства связи с подвижными объектами, многоканальные телекоммуникационные системы, радиосвязь, радиовещание и телевидение, сети связи и системы коммутации, автоматические системы управления, автоматизация технологических процессов и производств (по отраслям), компьютерные сети, компьютерные системы и комплексы, программирование в компьютерных системах, информационные системы (по отраслям), химическая технология неорганических веществ, химическая технология органических веществ, технология производства и переработки пластических масс и эластомеров, технология кинофотоматериалов и магнитных носителей, аналитический контроль качества химических соединений, технология пиротехнических составов и изделий, биохимическое производство. Много? Много!                                                                                    А как быть со специальностями высшего профессионального образования, по определению не вошедшими в этот перечень, но относящимися к приоритетным направлениям модернизации? Их также можно считать областями профподготовки, находящимися в зоне особого внимания правительства. То есть по этим направлениям стоит ожидать серьезных проектов и конкурсов, которые сделают вашу студенческую жизнь более интересной и значительной



Матрица выбора профессии 

Многие испытывают трудности в выборе профессии. Работа с Матрицей выбора профессии поможет вам уточнить свой выбор, узнать будущую профессию, увидеть новые варианты. Если вы еще не выбрали профессию, задайте себе следующие вопросы: 

С кем или с чем вы бы хотели работать? Какой объект труда вас привлекает?
1. Человек (дети и взрослые, ученики и студенты, клиенты и пациенты, покупатели и пассажиры, зрители и читатели, сотрудники)
2. Информация (текст, формулы, схемы, иностранные языки, языки программирования)

3. Финансы (деньги, акции, фонды, лимиты, кредиты)

4. Техника (механизмы, станки, здания, конструкции приборы, машины)

5. Искусство (литература, музыка, театр, кино, балет, живопись и т.д.)

6. Животные и растения (дикие, домашние, декоративные и т.д.)

7. Изделия и продукты (одежда, предметы обихода, лекарства, продукты питания и т.д.)

8. Природные ресурсы (земли, леса, горы, водоемы, полезные ископаемые т.д.)

Чем бы вы хотели заниматься? Какой вид деятельности вас привлекает?
9. Управление (руководство чьей-то деятельностью)

10. Обслуживание (удовлетворение чьих-то потребностей)

11. Образование (воспитание, обучение, формирование личности)

12. Производство и добыча (изготовление продукции, добыча полезных ископаемых)

13. Конструирование (проектирование деталей и объектов)

14. Исследование (научное изучение чего-либо или кого-либо)

15. Защита (охрана от болезней и враждебных действий)

16. Контроль и оценка (проверка и наблюдение)

В Матрице выбора профессии на пересечении объекта труда и вида деятельности приведены двести профессий, а в Словаре профессий – краткое содержание труда, профессионально важные качества, медицинские противопоказания. Чтобы узнать о будущей профессии больше, читайте книги, общайтесь с профессионалами, если удастся – попробуйте свои силы на практике под руководством специалиста. 
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	Животные и растения
	Изделия и продукты
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	Управление
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•Секретарь 
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•Социальный работник
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•Эколог
•Техник-озеленитель

	Обучение и воспитание
	•Воспитатель
•Тренер
•Педагог-психолог
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•Преподават. информатики
	•Преподават. экономики
•Консультант по управлению
	•Мастер производств. обучения
•Инструктор по вождению автотранспорта
 
	•Учитель музыки
•Учитель живописи
•Руководитель худож. студии
	•Тренер лошадей
•Жокей
•Кинолог
•Преподават. биологии
	•Преподават. спецпредм.
•Мастер производств. обучения
	•Преподават. географии
•Эколог
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	•Программист
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•Кинооператор
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•Электрик
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•Фрезеровщик
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	•Агроном
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•Животновод
•Растениевод
	•Провизор
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•Швея
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•Гидролог
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•Горнорабочий
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	•Имиджмейкер
•Генетик
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	•Переводчик
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•Журналист
•Веб-дизайнер
•Картограф
•Программист
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•Экономист
•Финансист
•Калькулятор
	•Инженер-конструктор
•Инженер-рационализатор
•Автомеханик
•Теле-радиомастер
 
	•Композитор
•Режиссер
•Дизайнер
•Модельер
•Артист
•Художник
•Музыкант
 
	•Архитектор ландшафта
•Селекционер
•Флорист
•Семеновод
•Агротехник
•Зоолаборант
 
	•Архитектор-градостр-ль
•Инженер-технолог
•Модельер-конструктор
•Закройщик
•Монтажник
	•Горный инженер
•Архитектор ландшафта
•Инженер-гидролог
•Техник-озеленитель

	Исследование
	•Психолог
•Физиолог
•Социолог
•Следователь
•Лаборант
 
	•Социолог
•Математик
•Историк
•Маркетолог
•Статистик
•Аналитик
	•Аудитор
•Экономист
•Аналитик
	•Инженер-технолог
•Инженер-математик
•Испытатель
•Хронометражист
•Метролог
	•Киновед
•Искусствовед
•Литературовед
•Культуролог
 
	•Биолог
•Микробиолог
•Зоопсихолог
•Зооинженер
•Агротехник
•Лаборант-эколог
	•Санитарный врач
•Лаборант
•Товаровед
•Технолог
•Дегустатор
	•Почвовед
•Метеоролог
•Геолог
•Техник-гидрогеолог
 

	Защита
	•Адвокат
•Военный
•Врач
•Милиционер
•Спасатель
	•Программист
•Нотариус
•Документовед
•Патентовед
	•Страховой агент
•Антикриз. управляющий
•Юрисконсульт
•Инкассатор
	•Инспектор по ТБ
•Взрывотехник
•Испытатель
•Пожарный
•Водолаз
	•Каскадер
•Постановщик трюков
•Архитектор–реставратор
•Художник-реставратор
•Музейный работник
	•Егерь
•Лесничий
•Ветеринар
•Инспектор по охр. природы
	•Таможенник
•Врач–эпидемиолог
•Врач-диетолог
•Лаборант
	•Инспектор по охр. природы
•Мелиоратор
•Эколог
•Метеоролог

	Контроль и оценка
	•Прокурор
•Врач–эпидемиолог
•Ревизор автотранспорта
	•Программист
•Редактор
•Корректор
•Оператор
	•Аудитор
•Бухгалтер-ревизор
•Контролер
•Налоговый инспектор
 
	•Инженер-технолог
•Инспектор по ТБ
•Контролер
•Аппаратчик
•Инспектор ГАИ
	•Редактор
•Критик
•Музейный работник
•Оценщик
•Эксперт
 
	•Зооинженер
•Агроном
•Охотовед
•Агротехник
•Зоолаборант
	•Санинспектор
•Контролер
•Риэлтор
•Метролог
•Таможенник
	•Радиолог
•Эколог
•Метеоролог


Если ваша цель – своевременный и точный выбор профессии с учетом своих возможностей, требований профессии и рынка труда, задайте себе следующие вопросы: 

· Каким должно быть содержание профессии, чтобы интересно было работать? 

· Есть ли у меня профессионально важные качества для этой работы? 

· Какого образования требует эта профессия? 

· На какой уровень образования я могу рассчитывать? 

· За какую минимальную заработную плату я могу работать? 

· Какой образ жизни я хочу вести – напряженный или свободный? 

· Хочу ли я работать рядом с домом, или мне это безразлично?

Мотивы и потребности











