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       Первая районная ярмарка детских образовательных проектов с применением ИКТ «Академия проектирования», проходившая в ноябре 2007 года, была направлена на повышение методического уровня образовательных проектов с применением ИКТ и формирование районного банка проектов.

      Учредителями Ярмарки являлись Управление образованием и Благотворительный фонд попечительства об образовании Администрации Советского района г. Красноярска. Организатором  Ярмарки стала проектная  группа педагогов МОУ СОШ №5 Советского района, выигравшая грант БФПО.

      Целью Ярмарки было повышение методического уровня школьников и педагогов района в области образовательного проектирования с применением ИКТ.
      Участниками Ярмарки были 44  учащихся  3-11 классов и 21педагог  из школ 5, 7, 18, 143. 115, 69. Учащиеся представили 32 проекта в номинациях: филологическая (языки и литература), гуманитарная (история и обществознание), естественно научная (химия, биология, экология, география), физико-математическая, технологическая и начальная школа. В рамках подготовки к Ярмарке был проведен конкурс логотипа, на который были представлены работы учащихся и педагогов школ 5, 7, 18, 147. Логотипом Ярмарки стал проект учащегося школы 5 Шершнева А., удостоенный  первого приза.
      На Ярмарке были установлены различные рекорды. 

Девять педагогов подготовили с учащимися два и более проектов: педагоги школы 5 Комоско И. И., Кранцевич Т. П., Спренгель И. А., Сухочева И. А., Торопова Н. А., педагоги школы 115 Дурова Т. Г., Тихонова Н. Г. Педагог школы 7 Тимошевская В. В. подготовила 13 учащихся 3- 111 классов к защите двух предметных и двух социально- экологических проектов 

      Дети-рекордсмены: Северин А. (9Б, СОШ 5) представил 5 проектов в 2 номинациях; Дерюгова В. (10 В, СОШ 5)  разработала 2 проекта в 2 номинациях.
      Банк проектов участников Ярмарки был размещен на портале. Наиболее яркие работы стали призерами. Проект «Восточная Европа» (Согомонян В., 11 Б, школа 115; учитель Тихоновой Н. Г.) может служить эффективным пособием для учителя и учащихся при изучении  истории становления и современного состоянии стран данного региона. Автор продемонстрировал высокий уровень  информационной компетентности.  Учащимся  была проделана большая работа по сбору и переработке информации. Работа выполнена в форме on- line энциклопедии и содержит подробную информацию о политическом устройстве,  населении, географическом положении  и климате стран. Для повышения мотивации учащихся в изучении данной темы  в презентацию включены видео фрагменты, национальные гимны и песни стран. Более того,  автор сочинил и записал рэп для музыкальной заставки, чтобы учащимся не было скучно (по словам самого автора). Данный проект получил приз зрительских симпатий.

      Ученицы 10 В, СОШ 5, разработали проекты под руководством учителя английского языка Спренгель И. А. Дерюгова В. разработала занимательный путеводитель «Университеты мира», содержащий информацию об учебных заведениях и их знаменитых выпускниках.. Янина А. представила свои впечатления от пребывания в языковой школе Англии в проекте ”Harrow School” моими глазами».  Цель работы: демонстрация возможностей  изучения английского языка за рубежом. 

       Северин А., 9 Б, СОШ 5,  при поддержке учителя итории  Кранцевич Т.  П. и учителя информатики Гореловой Г. А. разработал Web-сайт «Правители дома Романовых». Автор преследовал следующие цели: побуждение сверстников к дискуссиям по истории России; создание пособия для уроков истории, содержащего тест для самопроверки и проверки учителем. Сайт размещен на школьном сайте http://www.sch5.ru
      Интерес зрителей вызвала интерактивная презентация «Пифагор - ученый, исследователь, человек» Захарова Д., 9 Б, СОШ 5, учитель Торопова Н. А. Автор представил исследование жизни великого ученого и способы доказательств знаменитой теоремы. По отзывам педагогов, работа может быть использована на уроках математики в начальной школе.
      Проект «Сказочный задачник» является результатом большой работы, проделанной творческим коллективом учащихся 4 Б и учителя начальных классов Гусаровой А. П. Авторы, Крапп В., Иванова В., Ильина Т. и Быстрых Т. , использовали свои знания по математике, литературе и русскому языку. Основными фигурантами задачника являются сказочные герои. Задачки сопровождаются рисунками, созданными самими учащимися. Данное пособие может использоваться на уроках математики в 4 классе.
      По отзывам участников, Ярмарка дала учащимся возможность проявить себя в другом формате и  выявила инициативу и желание детей участвовать в проектировании.
       Результатами проведения Ярмарки можно также считать:
· создание сообщества педагогов и учащихся, вовлеченных

    в проектную деятельность;

· разработку нормативных документов (Положение о 
    Ярмарке, Положение о конкурсе логотипа Ярмарки,      

    Визитка учебного проекта, Анкета участника);

· систематизация общих представлений участников о 
    проектной деятельности.

       Среди проблем в проведении Ярмарки можно назвать организацию (отбор проектов в соответствии с номинациями, комплектование компетентного жюри). Одной из главных проблем считаем неоднозначное понимание логики проекта педагогами, а, следовательно, и учащимися. Это влечет трудности в оценивании проектов деятельности. Решению данной проблемы могут помочь семинары и тренинги для учащихся и педагогов, круглые столы и форумы по применению метода проектов.
      Тем не менее, анкетирование показало актуальность проведения  районных ярмарок проектов, так как они помогают подросткам выдвигать и реализовать свои идеи. Тем самым создаются условия для  самореализации и самопрезентации. Не менее важна возможность познакомиться с учащимися из других школ и их проектами.
      Перспективы проекта видятся в следующем:
· утверждение статуса районной ярмарки проектов;

· проведение II ярмарки проектов (при содействии 
   Управляющих советов школ- участниц);

· дистанционное консультирование учащихся по основам 
    проектирования через школьный сайт;

· привлечение к участию школ города;

· создание сетевого взаимодействия педагогов и учащихся, 
    вовлеченных в проектную деятельность. 

      В заключение хочется сказать, что традиция проведения районной ярмарки проектов будет способствовать активизации практико - ориентированной и исследовательской учебной и социальной деятельности учащихся. В дальнейшем это будет способствовать их успешной социализации и самореализации.

